

习近平“7·26”重要讲话精神系列解读之五

从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃

本报记者 李贞

7月26日，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话指出，党的十八大以来，在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上，党和国家事业发生历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。中国特色社会主义不断取得的重大成就，意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界，意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

其中“从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃”的论断，既简明扼要地概括了近代以来中国实现飞跃的历史进程，又深刻揭示了中国特色社会主义不断开辟发展新境界的历史意义。其背后，则是中国人民创造幸福生活、一步步实现“中国梦”的生动实践。



“王杰班”所在连队官兵参加实兵演习。
王 磊 摄（新华社发）

中国发展的历史方向

要深刻领会习近平总书记“7·26”重要讲话精神，首先要认识和把握讲话中的历史方位感。对历史经验进行总结与运用，从不断认识和把握历史规律中找到前进的正确方向和正确道路，正是中国共产党长期以来能领导中国革命、建设、改革不断取得胜利的一个重要原因。

习近平经常在重大场合谈及历史。在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话中，他曾说：“‘明镜所以照形，古事所以知今。’今天，我们回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。”

而“站起来”“富起来”“强起来”，正是习近平在回顾近代中国发展历史的基础上做出的历史判断，是透过“历史规律的望远镜去细心观望”而得出的论断。

在几千年的历史发展中，中华民族创造了悠久灿烂的中华文明。但是近代以后，由于西方列强的入侵，由于封建统治的腐败，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会，山河破碎，生灵涂炭，中华民族遭受了前所未有的苦难。五四运动后，1921年，在中华民族内忧外患、社会危机空前深重的背景下，中国共产党诞生了。此后，中国共产党带领中国人民打败了日本帝国主义，推翻了国民党反动统治，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

这是中华民族“站起来”的历史过程。

1949年后，中国共产党带领中国人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度。完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，为中国发展富强、人民生活富裕奠定了坚实基础，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。

1978年，改革开放实行，极大激发广大人民群众的创造性，极大解放和发展社会生产力，极大增强社会发展活力。自此，人民生活显著改善，综合国力显著增强，国际地位显著提高。特别是党的十八大以来，中国共产党着眼于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的历史使命，在一系列治国理政新理念新思想新战略的指导下，砥砺奋进，硕果累累。中国前所未有地接近中华民族伟大复兴目标、前所未有的地走近世界舞台中心。中国实现了强起来的伟大飞跃。

而今，更多的就业机会，更稳定的收入，更完善的社会保障体系，更健全的社会法制体系，更美好的城市、乡村生活环境，让更多普通的中国人感受到了国家的文明进步，真切体会到了祖国从站起来、富起来到强起来这一历史变革。当今的中国有着前所未有的发展机遇，是“站到了新的历史起点上”。这不是凭空而来的论断，而是对中国的历史和现实最真实、最有力的概括。



广东省对口支援新疆喀什地区，使当地社会面貌发生深刻变化。图为新疆喀什伽师县广东援疆拓展农业有限公司员工在生产线上工作。
新华社记者 田建川摄

3个飞跃源于党的领导

中华民族能够实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，根本原因在于中国共产党的领导。

在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话中，习近平指出，“历史和人民选择中国共产党领导中华民族复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚持、永不动摇。”

在历史的实践中，中国共产党带领中国人民跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利。而在勇于和善于推进理论创新、制度创新上，中国共产党更是把中国特色社会主义理论和实践进一步推向前进，开辟了21世纪马克思主义发展新境界，使党的理论和实践始终走在

时代前列。

有论述指出，“历史性飞跃”其核心要义是：中国共产党在十八大以来推进我国社会发展实现历史性飞跃的同时，推进马克思主义中国化实现新的历史性飞跃。可以说，中华民族“站起来”“富起来”“强起来”的过程，得益于马克思主义中国化的不断推进，同时又促进马克思主义理论的进一步发展。社会主义在中国的活跃和兴旺、成功和胜利，是在中华民族从站起来、富起来到强起来的历史进程中实现的。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在实践中形成的“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、新发展理念以及一整套适应和引领经济发展新常态的政策体系，以其科学性、指导性、有效性有力推动中国新的发展实践。未来，中国特色社会主义也必定随着时代和实践发展而不断向前发展，必定随着党和人民不懈奋斗而进入新的发展阶段。



近年来，陕西省持续开展汉江流域重点综合治理，汉江流域生态环境保护初见成效。
新华社记者 陶明摄

“强起来”体现在方方面面

3个“历史飞跃”把中国带到“强起来”的阶段，那么中国究竟强在何处？过去5年来的成绩，或许可以给出答案。

习近平在“7·26”重要讲话中指出，党的十八大以来5年，是党和国家发展进程中很不平凡的5年。我们全面加强党的领导，大大增强了党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。我们坚定不移贯彻新发展理念，有力推动我国发展不断朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向前进。我们坚定不移全面深化改革，推动改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的崭新局面。我们坚定不移全面推进依法治国，显著增强了我们党运用法律手段领导和治理国家的能力。我们加强党对意识形态工作的领导，巩固了全党全社会思想上的团结统一。我们坚定不移推进生态文明建设，推动美丽中国建设迈出重要步伐。我们坚定不移推进国防和军队现代化，推动国防和军队改革取得历史性突破。我们坚定不移推进中国特色大国外交，营造了我国发展的和平国际环境和良好周边环境。我们坚定不移推进全面从严治党，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，形成了反腐败斗争压倒性态势，党内政治生活气象更新，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著提高，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。

例如，党的建设日益加强。治国必先治党，治党务必从严。在过去的5年里，中国共产党把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，破藩篱、去顽疾、立规矩、建制度、正风气，“八项规定”“三严三实”“两学一做”深刻地影响了党内政治生

态，“巡视全覆盖”成为党风廉政的监督利器，“老虎苍蝇一起打”的反腐决心令百姓拍手称快。全面从严治党赢得了民心，也令党的领导更加有力。

再比如，人民生活愈加富裕。全面建成小康社会是中国共产党向人民作出的庄严承诺。“脱贫攻坚已经到了啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段”，为打赢这场硬仗，习近平指示说：“脱贫攻坚任务重的地区党委和政府要把脱贫攻坚作为‘十三五’期间头等大事和第一民生工程来抓，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局。要层层签订脱贫攻坚责任书、立下军令状。”而到2020年中国现行标准下的农村贫困人口将全部脱贫，意味着中国将提前10年实现联合国2030年可持续发展议程确定的减贫目标，也为全球减贫治理提供了“中国方案”。

强军目标逐步实现。从2015年11月的中央军委改革工作会议上宣布全面实施改革强军战略开始，中国军队新一轮具有里程碑意义的整体性改革全面展开。整个军队的作战指挥系统、领导管理和监督系统以及未来发展方向，都有了全新的布局。优化规模结构、完善政策制度、推动军民融合深度发展等方面改革全方位推进。“经过5年努力，人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑，人民军队重整行装再出发，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。”习近平这样说。



5月份以来，江苏省连云港市赣榆区青口镇组织大学生村官美术老师，在各社区空白墙面，以社会主义核心价值观为主题，手绘文明墙画。
邵世新 李刚摄（人民视觉）

制图：潘旭涛